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Cas pratique

M.Jean Boulanger met au point un nouveau procédé de
panification industrielle qui savére plus rentable sans altérer pour autant
la saveur naturelle du pain. Il dépose, le 2 mai 1996, une demande de
brevet & MNP, pour la France se réservant d'étendre la demande, sous
bénéfice de prioiité unioniste, & d'autres Etats européens sil est safisfait
des résulats. MPawluk de Varsovie, utilse dans son usine, ce méme
procédé de panification -qu'il a mis au point paraliélement- depuis le
janvier 1996. En atfestent la modification de la chaine de production,
inchangée depuis, et les cahiers de laboratoire, régulirement datés et
paraphés. Mais il n'a pas pris de brevet sur son invention, il a préféré la
garder secréte; seules trois personnes dans lentreprises sont au courant
de frois poramétres déterminants dans le procédé. Grace & ce
procéds, il produit des petits pains, qul fait griller et exporte dans toute
TEurope. Ayant appris, par la publication du brevet de M.Boulanger, quil
mettait en oeuvre le méme procédé que Iui, il vous consulte:

1°) ll souhaite attaquer le marché frangais; il voudrait donc savoir:

a) sil peut importer, en France, des pefits pains grillés faits en
Pologne, sans se heurter au brevet de M.Boulanger,

b) si, & terme, il peut songer & installer en France une usine
utilisant son procédeé.

) M.Boulanger peut-i menacer sa production en Pologne?

29 M. Pawluk sapercoit que fune des frois personnes n'a pas
gardé le secret; deux hypothéses (les deux hypothéses sont
indépendantes fune de lautre):

a) femployé a donné une inferview, le ler mars 1996, & un
joumal local dans lequel il explique I'essentiel du procéds.

b) l'employé a comespondu avec M. Boulanger et lui a révélé
tinvention.

Quel parti peut tirer de ces deux situations?

PS. A toutes fins utiles, la Pologne est membre de 'Union de Poris.
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M. Jean Vaultier a mis au point des lunettes qui captent le rayonnement
des corps et le transforment en ondes lumineuses de sorte qu'il est possible de
voir dans I'obscurité comme en plein jour. Il identifie plusieurs marchés : les
chasseurs & Iaffit, les randonneurs nocturnes et -les essais étant concluants- les
spéléologues, les mineurs etc.... Il vous consulte sur plusieurs points.

1- 1l hésite entre céder son droit au titre & un industriel et déposer un
brevet en son nom, que lui conseilleriez-vous ? Il voudrait tester les
réactions du public et exposer les quelques prototypes qu'il a réalisés,
e peut-il ?

2- Peu argenté, il négocie avec un industriel la cession de son droit au
titre pour la somme forfaitaire de 15 000 euros. Mais, finalement, au
moment de signer, I'industriel se ravise, prétendant que son invention
n'a aucun avenir commercial. M.Vaultier décide alors de faire un
emprunt pour déposer, lui-méme, le brevet. Doutant que la seule
protection en France soit suffisante et voulant avoir une idée des
sommes & engager, il vous demande quels sont les moyens d'étendre
territorialement la protection ? Lorsque, enfin, il se décide & déposer, le
15 septembre 2002, il s'apercoit que I'industriel avec lequel il a
négocié I'a devancé ; que peut-il faire ?

3- L'armée est intéressée par son invention. Le Ministre ne leve pas le
secret. L'industriel a transmis, contractuellement et moyennant
finance, I'invention & un tiers. Ce tiers fabrique I'invention et la
commercialise. En décembre 2002, M.Vaultier s'en apergoit et veut
agir en contrefagon, le peut-il ? Que risquent le tiers et I'industriel ?
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FACULTE DE DROIT ET " SESSION : DECEMBRE 2004
DES SCIENCES SOCIALES Durée de I’épreuve : 3h

Enseignant : Ph. GAUDRAT

1% année de Master Droit (et 2°™ année de Magistére)
Mention Droit des Affaires
Spécialité : techniques de I’information et de la communication
PROPRIETE INDUSTRIELLE
Unité 1
Ecrit

M.Jean Salomon, qui a une formation de chimiste, mais dirige I’impression d’un journal,
met au point, a ses heures perdues, une encre dont la composition réduit le cott de fabrication,
le temps de séchage et la netteté d’impression. Il dépose une demande de brevet a son nom,
crée sur ses fonds une SARL dont il propose la gérance a un ami et concéde a cette société
une licence de fabrication de son produit sous brevet. Il en propose, naturellement, la
fourniture & Ientreprise de presse dans laquelle il travaille.

1- Apprenant I’origine du brevet, le PDG de I’entreprise de presse se fache et décide de
revendiquer le titre ; il menace méme de licencier M.Salomon dont il estime le
comportement fautif. Ce dernier est abasourdi. Il vous consulte pour savoir :

- Sile PDG peut effectivement revendiquer sa demande,
- Ce que cela impliquerait pour lui,
- S’il a réellement commis une faute.

2- L’entreprise de presse prend en stage un étudiant, Richard Lebrét, qui achéve un
diplome d’ingénieur. Un audit technique du procédé d’impression lui est confié. Il
travaille avec M.Salomon et améliore nettement la qualité de I’encre que ce dernier
avait mise au point. Elle est plus brillante et séche presque instantanément, ce qui évite
les bavures. M.Lebret vous consulte pour savoir :

S’il peut déposer un brevet sur son amélioration,
- S’il pourra, ensuite, exploiter librement son invention.
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Cas pratique

MMustapha Turki, résidant en France, met au point un procédé inédit de
fabrication industrielle du kefir, inspiré dune technique familiale tenue secréte depuis
le XVI“™ siécle. Voulant I'exploiter personnellement, il dépose, le 2 mai 2001, une
demande de brevet 4 ITNPT, pour la France et se réserve détendre cette demande, sous
bénéfice de priorité unioniste, & dautres Fiats curopéens sil est satisfait des résultats.
Son cousin Ahmed Turki, avec lequel ii est en froid, partant de ia méme tradition
familiale, met au point un procédeé trés voisin , il I'exploite 4 Istambul depuis juillet
2000. 11 n'a pas pris de brevet sur son invention, mais préféré garder un secret qu'il
partage avec cing personnes, n’ayant confié qu’une partie du procédé a chacune d'clle
Sa petite affaire prospére bien. Il exporte en Europe centrale et dans les balkans. Ayant
appris que Mustapha a déposé un brevet, il s’en procure copie et 'apergoit que son
Procédé est trés voisin. Au regard des projets qu'il nourit, il vous consulte:

1°) I souhaite, en effet, vendre son produit sur le marché frangais; il voudrait done
savoir.

a) il peut importer, en France, son kéfir produit 4 Tstambul, sans se heurter au
brevet de Mustapha, dont il sait qu'il ne lui fera pas de cadeau ;

b) si, d terme, il peut songer 4 licencier, en France, une personne utilisant son
procéde, voire s'y installer lui-méme,

©) Il s'inquiéte enfin de savoir si son cousin ne pourrait pas menacer sa production
en Turquic.

2°) Ahmed Turki s'apergoit que deux des cing personnes n'ont pas gardé le secret
(les deux hypothéses sont indépendantes T'une de Fautre).

a) hypothése 1+ les employés interviewés ont, le ler mars 2001, exposé dans un
journal national turc les grandes lignes du procédé et les éléments dont ils sont
personnellement dépositaires

) Anpothése 2 : Tun des employés a été démarché par Mustapha auquel i a révéié
'invention.
Quel parti Ahmed peut-il tirer de ces deux situations?

PS. A toutes fins utiles, on dira que Ia Turquic est membre de Union de Paris.
Codes et calculettes interdits
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FACULTE DE DROIT ET SESSION DE DECEMBRE 2005

DES SCIENCES SOCIALES Durée de I’épreuve : 3h
Enseignant : M.GAUDRAT

1% MASTER DROIT (2*™ Magistére)

Parcours « Droit des affaires »
Spécialité « Techniques de I’information et de la communication »

PROPRIETE INDUSTRIELLE
Unité 1

Ecrit

Cas pratique :

L’entreprise Humex distribue des engrais et fumures de toutes natures. Ses clients sont
soit des entreprises agricoles, soit des revendeurs. M. La Fléche, avec ses vingt ans de maison,
est le plus ancien des représentants d’Humex. I démarche les clients du secteur sud ouest de
la France. A force d’observation et de pratique personnelle du jardinage, il met au point un
procédé innovant et naturel d’enrichissement des sols. Ne reposant pas sur des produits
chimiques de synthése, il peut étre proposé a des agriculteurs biologiques comme aux clients
ordinaires de la chaine agroalimentaire. Il est, au surplus, économique et non épuisant pour les
sols. Il Je teste avec succes sur ses propres cultures, en Vendée, dés 2002.

1°) Devant ses résultats positifs, M. La Fleche vient vous consulter en septembre 2005
pour savoir, d’abord, s’il peut protéger juridiquement ce procédé et, ensuite, quelles
pourraient étre les conséquences de cette initiative dans ses rapports avec son employeur.

2°) 11 revient, effaré, en octobre 2005 : il a appris, entre-temps, que son beau-frére,
agriculteur dans le Gers, avec lequel il entretient de bons rapports et a qui il a montré ses
résultats, a déposé un brevet sur ce procédé en février 2005. Il voudrait savoir ce quilyaa
faire.

3°) M.La Fléche est licencié a compter de janvier 2006. Plutét que de chercher un autre
emploi du méme genre, il envisage de vivre de I’exploitation de son procédé. N’ayant qu’une
capacité de production agricole limitée et n’ayant pas le goiit de se lancer, lui-méme, dans la
création d’une entreprise agricole, il voudrait que vous rédigiez un modéle de contrat aux
termes duquel il concéderait I'usage de son procédé a des agriculteurs choisis moyennant une
rétribution . Est-ce possible ?

Codes autorisés — Calculette et téléphone mobile interdits
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PROPRIETE INDUSTRIELLE

Unité 1
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Cas pratique :

M. Schwein, résidant & Colmar, travaille dans un laboratoire privé de biologie, Vitex. Au
bout de sept années de recherches, le 2 janvier 2005, il obtient un cochon transgénique dont
’arriére train trés développé garantit des jambons trés volumineux (ce qui accessoirement le
handicape pour se déplacer ; la quasi immobilité & laquelle il est réduit, le fait engraisser plus
vite,il est donc trés rentabie...) ; en introduisant un géne supplémentaire, sa viande acquiert
des vertus dans le métabolisme du sucre. Son laboratoire, trés satisfait, veut protéger le
produit. Il vous consulte.

1-

2-

Codes autorisés

Le cochon de M.Schwein est-il brevetable ? Qui peut déposer une demande
de brevet ?

Le laboratoire dépose, le 5 mars 2005, une demande de brevet européen
pour dix pays de I’Europe de 1'Ouest. M.Schwein, qui a intégré un
laboratoire américain, dépose une demande devant 1’office récepteur de
Washington DC, le 1¥ avril 2005. Quand, le 10 février 2006, il veut étendre
la protection aux Etats-Unis, le laboratoire se heurte a 1’antériorité de
M.Schwein. Quelles sont les chances de chacun’

Poursuivant les recherches de M.Schwein, le laboratoire découvre qu’en
nourrissant le cochon transgénique avec une certaine plante, son sang
devient anormalement riche en T4. Il décide de prendre un second brevet sur
cette application prometteuse ; brevet qui lui est accordé. M.Schwein qui n’a
pas supporté d’étre privé des revenus de son cochon décide de faire tomber
le brevet en France ; en a-t-il les moyens ?

Un chercheur italien, intégré a un autre laboratoire frangais, a fait la méme
découverte en étudiant les variationgde la composition du sang du cochon
transgénique en fonction de la nourriture. Sans chercher a déposer de brevet,
il propose a son laboratoire d’exploiter les T4 du cochon. Le peut-il ?

Calculettes interdites




